免了煎熬汤药方法不当或患者本身吸收不良造成的疗效欠佳。

( 收稿日期: 2000-9-15)

# 灯盏花注射液治疗冠心病 60 例

穆艳 芳 (天津职工医学院 300052)

中图分类号: R256. 22 文献标识码: B 文章编号: 1005- 1180(2001) 02- 0044- 01

冠心病是临床常见的心血管疾病, 主要表现为冠脉血流减少, 心肌供血不足。属中医 '胸痹 "、'真心痛'范畴。目前国内外广泛应用'活血化瘀'药物进行治疗。 笔者于 2000 年 2 月至 2000 年 9 月采用灯盏花注射液治疗冠心病 60 例, 取得较好效果, 现报导如下:

# 临床资料

所有病例均符合 WHO 冠心病诊断标准。均有心绞痛反复发作史和缺血性 ST-T 段的改变。60 例患者中, 男性 28 例, 女性 32 例, 最大年龄 77 岁, 最小年龄 45 岁, 平均年龄 61 岁。心电图检查: ST-T 段减低者 32 例, T 波低平倒置 28 例。病程最长 18 年, 最短 2年, 其中合并高血压者 27 例。

# 2 治疗方法

用云南制药厂生产的灯盏花注射液 20 mg,加 5% 葡萄糖或生理盐水 250 ml 静脉滴注,每日 1 次,10 ~ 15 天为 1 疗程。未愈者隔 10 天再进行第 2 疗程,血压过高者配合降压药。

# 3 疗效标准

根据 1979 年全国冠心病防治会议制定的内容进行评定。显效: 症状消失, 心电图检查恢复正常, 心绞痛发作每周不多于 2 次。好转; 心电图检查部分恢复正常, 症状消失或基本消失, 心绞痛发作次数、程度及持续时间明显减轻。无效: 症状检查结果无改变。

#### 4 治疗效果

显效 26 例, 好转 28 例, 无效 6 例, 总有效率 90%。 其中心电图检查恢复正常者 21 例, 显效 18 例, 好转 16 例, 无效 5 例, 总有效率 91.6%。

#### 5 讨论

冠心病伴心前区疼痛是冠状动脉粥样硬化引起的

一种缺血型心脏病。临床常表现为心绞痛及心肌梗塞,是目前老年人的主要致死原因。传统的西医治疗方法采用扩张冠状动脉药物及降低心肌耗氧量的药物进行治疗。灯盏花又名灯盏细辛,味辛,微苦、性温。具有活血化瘀,散寒除湿,祛风通络,解毒镇痛等功能,故多用于高血压、脑溢血、脑血栓的治疗等。灯盏花注射液是从灯盏花中提取的有效成份。静脉使用具有改善心功能,改善微循环,使冠脉血管扩张,增加冠脉流量,使心肌缺血、缺氧的症状得以改善的同时减少血小板聚集,降低血脂,以防止动脉粥样硬化的继发性改变,降低血栓的发生率,阻断或延长病变的发生与发展,故用灯盏花注射液治疗冠心病有一定疗效。

中医学认为冠心病的发生机理为瘀血内阻,血行不畅,心胸痹阻,脉络不通所致。对于中医诊断之'胸痹',国内广泛应用'活血化瘀'药物进行治疗。灯盏花注射液的主要药理作用是'活血化瘀'。实验证明可加强心肌收缩力,扩张冠脉血管,使心肌缺血、缺氧状态得以改善。在临床症状消失或减轻的同时冠脉血流量增加,保护了动脉血管内壁,从而防止病灶粥样硬化斑块发生发展。最终使动脉管腔狭窄程度降低到较正常范围内。因此灯盏花注射液在冠心病的治疗中达到了"活血化瘀'的作用,故用此药治疗冠心病符合治疗原则。取得较好疗效。

(收稿日期: 2001-01-10)

# 生脉注射液治疗肺心病心衰 32 例临床观察

邵 国荣 (天津市北辰区中医医院 300400)

中图分类号: R 289.5 文献标识码: B 文章编号: 1005-1180(2001)02-0044-02

慢性肺原性心脏病(简称肺心病)在我国是一种发病率很高的疾病,1997年~2000年我科应用生脉注射液治疗肺心病心衰患者32例,与强心利尿治疗组对照观察,取得满意疗效。

# 1 临床资料

67 例患者中, 男性 39 例, 女性 (下转第 46 页)